

# 我国将构建一刻钟养老服务消费圈

新华社 高蕾

记者从民政部获悉,民政部、商务部等24个部门近日联合印发《关于进一步促进养老服务消费 提升老年人生活品质的若干措施》。文件明确提出,统筹现有资源支持建设乡镇(街道)区域养老服务中心、社区嵌入式养老服务机构,畅通区域内养老服务供需渠道,构建一刻钟养老服务消费圈。

文件从促进养老服务供需适配、拓展养老服务消费新场景新业态、加强养老服务设施设备和产品

用品研发应用、加强养老服务消费保障、打造安心放心养老服务消费环境等5个方面,提出19条政策措施,挖掘养老服务消费潜力,更好满足老年人服务需求,提升老年人生活品质。

在促进养老服务供需适配方面,文件提出,加快发展农村养老服务,开展县域养老服务体系建设试点项目,支持组建县域养老服务联合体,支持老年人消费品下乡。

在拓展养老服务消费新场景新业态方面,文件要求创新“智慧+”养老服务新场景,探索建设“智慧养老院”,

开发“养老服务电子地图”;发展“行业+”养老新业态,支持养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展;拓宽“平台+”养老新渠道,鼓励平台企业拓展养老服务消费新场景,将每年10月确定为“养老服务消费促进月”。

在打造安心放心养老服务消费环境方面,文件要求提升安全管理保障水平,强化入住机构老年人人身安全保障,严厉查处欺老虐老行为,开展符合老年人身心特点的识骗防骗集中宣传活动,高效处理养老服务消费纠纷。

## “喜洋洋”和“乐融融”

11月9日,“相约湾区 共迎全运”第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会倒计时一周年启动仪式在广州市海心沙亚运公园举行,仪式上正式发布十五运会主题口号、会徽、吉祥物。

图为十五运会和残特奥会吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”。

新华社 发 设计团队 供



# 学前教育法将于明年“六一”施行

新华社 徐壮 齐琪

十四届全国人大常委会第十二次会议近日表决通过了《中华人民共和国学前教育法》。该法共9章85条,自2025年6月1日起施行。

近年来,随着经济社会发展,我国学前教育资源投入、学前儿童入园比例、幼儿园教职工队伍整体素质等显著提升。全国人大常委会法工委社会法室主任石宏表示,当前迫切需要系统总结我国学前教育发展经验,把经过长期实践检验的成熟做法提炼上升为法律规定,进一步确认、巩固和引领我国学前教育

事业发展,依法推广和拓展有益经验成果。

坚持公益普惠基调,学前教育法提出发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力发展普惠性学前教育资源。

学前教育法专设“学前儿童”一章,对学前儿童的权益保护作出全面系统规范,明确学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和保护照料、依法平等接受学前教育等权利。

学前教育法强调,幼儿园应当坚持保育和教育相结合的原则,面向全体学前儿童,关注个体差异,注

重良好习惯养成,创造适宜的生活和活动环境,有益于学前儿童身心健康的发展。

针对学前教育“小学化”问题,学前教育法明确幼儿园不得采用小学化的教育方式,同时规定小学坚持按照课程标准零起点教学。

“学前教育法从加大政府财政投入、科学实施保教活动、强化幼儿园主体责任等方面作了规定,并规定了违法行为的法律责任。”石宏说,有关部门、单位和个人应当进一步提高思想认识,严格遵守法律规定,切实将学前教育法落到实处、落到基层。

# 2024年全国消防宣传月活动启动

新华社 周圆

11月9日是第33个全国消防日,11月为全国消防宣传月。记者从应急管理部获悉,国务院安委会办公室、应急管理部、国家消防救援局近日在京举行2024年全国消防宣传月活动启动仪式。今年活动主题为“全民消防、生命至上”。

应急管理部负责人在启动仪式上表示,活动期间要高质量组织各项宣传活动,推动筑牢消防安全人

民防线;运用广播电视、网络新媒体等载体扩大宣传覆盖面,加大消防科普教育基地、消防救援站等开放力度;坚持把火灾案例作为宣传教育的鲜活教材,注重用身边的火灾案例教育群众;组织各类企业单位特别是消防重点单位开展全员培训,强化特种作业、重点岗位人员实操实训。

该负责人还表示,要持续发力深化专项整治,坚持标本兼治、源头治理,扎实推进电动自行车安全隐患全

链条整治、畅通消防“生命通道”等行动。广泛宣传火灾隐患识别方法,多途径发布火灾隐患举报渠道,发挥好生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制作用。开展老旧场所消防设备设施升级改造,运用信息化、物联网技术构建“能监测、会预警、快处置”的消防安全风险监测预警体系,全面提升本质安全水平。

启动仪式上,主会场还视频连线了北京、浙江、贵州、陕西、重庆、湖南等6省份活动现场。

## 新闻速览

### 56件流失文物艺术品回归祖国



记者11月9日从国家文物局获悉,56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。图为记者日前在意大利罗马拍摄的意方返还文物。

### 美国费城交响乐团奏响椰城



11月9日,美国费城交响乐团2024海口音乐会在海南省歌舞剧院上演。图为美国费城交响乐团成员在演出间隙自拍留念。

### 罗马许愿池启用临时步道



11月9日,意大利罗马著名景点特莱维喷泉(许愿池)启用临时步道,游客可在步道上近距离观赏喷泉和雕塑。特莱维喷泉(许愿池)自今年秋季启动大规模修缮工作。图为游客在临时步道上观赏特莱维喷泉(许愿池)。

### 科威特举行老爷车展



11月8日,科威特哈瓦利省举行老爷车展,100多辆各式老爷车亮相该活动。图为记者在车展上拍摄的老爷车。

### 温哥华举办灯光节



2024年灯光节于11月7日至10日在加拿大温哥华举行。图为灯光节上,人们正在观赏一个模拟极光的灯光装置。

综合新华社